

ПОЛЬ РОБСОН

Имя Поля Робсона, крупнейшего американского певца и актера, мужественного борца за мир и демократию, дорогого честным людям всего мира. Обладая замечательным голосом, Робсон посвятил свое искусство служению народу. Активный участник международного движения за мир, лауреат Международной премии мира (1950 г.) и международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» (1952 г.), Поль Робсон завоевал своими концертами публицистического характера, «Песнями мира» горячую любовь слушателей.

Много времени Робсон уделяет изучению языков и культуры разных народов. Пропагандист негритянской народной песни, он любит русские народные мелодии, песни Китая, Венгрии, Польши, Чехословакии и других стран. Неоднократно (в 1934, 1936, 1949 гг.) Робсон был в СССР, где его восторженно встречали советские люди как близкого друга нашей страны.

Американские власти боятся Робсона. В августе — сентябре 1949 года в Пикскилле во время концерта и в ноябре 1956 года после возвращения Робсона с митинга, на котором он осудил подрывную деятельность американских империалистических кругов в социалистических странах, реакция пыталась линчевать мужественного борца. У Робсона отобрали заграничный паспорт, лишили его права выезжать из США, не дают ему выступать с концертами в стране. Но ничто не может заставить Поля Робсона отказаться от своих убеждений, от борьбы за мир, за свободу угнетенных народов. Робсон продолжает бороться, вызывая глубокое ува-

К 60-летию со дня рождения

жение всего прогрессивного человечества.

Недавно из печати вышла книга Поля Робсона «Такова моя позиция», посвященная положению негров в США.

«Я говорю как американский негр, чья жизнь посвящена прежде всего и главным образом завоеванию полной свободы, и ничего меньше, как именно полной свободы для моего народа в Америке», — говорит в предисловии автора.

Робсон пишет, что он был другом Советского Союза и придерживался своих нынешних взглядов задолго до антикоммунистической истерии «холодной войны». «Я знаю, конечно, — продолжает он, — как круто изменился политический климат в нашей стране в послевоенные годы. Но даже в худший период маккартизма, который сейчас, к счастью, по видимому, проходит, я не видел причин, чтобы менять свои взгляды в зависимости от погоды. Ни обещания больших выгод, ни угроза больших утрат никогда не могли заставить меня отступить от моих твердых убеждений». Он вспоминает, как известный американский импрессарио предлагал ему выгодный контракт на 10 лет при условии, что без его одобрения Робсон не будет делать никаких политических заявлений. «В те дни у меня было немного прочных идей, — пишет по этому поводу автор, — но среди них было одно твердое убеждение, что моя собственная совесть должна служить мне руководством и

что никто никогда не будет водить меня на золотой цепи...».

Важнейшим поворотным пунктом в своей жизни Робсон считает поездку в Испанию во время гражданской войны в 1938 году. «Там я увидел, — пишет он, — что в этой кровавой борьбе именно рабочие и работницы Испании отдают последнюю полную меру преданности (свою жизнь) делу демократии и что высшие классы — земельная знать, банкиры и промышленники спустили фашистского зверя против своего народа... В Испании я пел от всего сердца для отважных бойцов интернациональных бригад». После Испании Робсон решил, что его место среди тех, кто борется за права и свободу своего народа.

В главе «Настало время» Робсон показывает, что имеются и внешние и внутренние благоприятные условия для того, чтобы вырвать полные политические права для негров Америки и навсегда похоронить систему «джим-кроу» (расовую дискриминацию. — Прим. ред.), и что делать это нужно не завтра и не через сто лет, а сегодня, сейчас. Автор приводит факты, показывающие, что психология и настроения негров Америки изменились, что покорный и безработный «дядя Том» отошел в историю, что «сегодня негр хочет получить свободу».

Бесправие негритянского народа в США характеризуется хотя бы тем фактом, что в сенате нет ни одного негра, а из 435 членов палаты представи-



телей их только три, хотя негры составляют 10 процентов всего населения Соединенных Штатов. В Америке до сих пор существуют иммиграционные законы, основанные на тех же расистских принципах, что и гитлеровские. Политическое бесправие дополняется экономическим неравенством: если белый рабочий получает за свою работу доллар, то черный — 53 цента.

Робсон показывает, что освободительное движение колониальных народов и общественное мнение стран, только что обретших свою независимость, оказывают огромное моральное давление, с которым не могут не считаться правящие круги США.

В день 60-летия выдающегося борца за мир, друга Советского Союза советские люди от души шлют Полю Робсону свои самые горячие поздравления и наилучшие пожелания.